## 05

判了! 在省级媒体公开赔礼道歉、消除影响

# 诋毁烈士形象的缙云男子接受法律审判

#### 阅读提示

被告陶某在人数众多的微信群发布不当言论亵渎英雄烈士的事迹和精神,丑化英雄烈士形象,贬损英雄烈士名誉,超出了言论自由的范围,主观上明显存在过错。

#### □ 记者 叶小孚 通讯员 陈艺尹 陈俊如

本报讯 7月24日,丽水市中级人民法院公开审理丽水市缙云县人民检察院诉陶某侵犯凉山救火烈士名誉民事公益诉讼一案,并当庭判决被告陶某于判决生效之日起十日内,在浙江省省级媒体公开赔礼道歉、消除影响。

据了解,这是浙江首例侵犯英烈名誉权民 事公益诉讼案。

今年 3 月 30 日,四川省凉山州木里县发生森林火灾,次日下午,因风力风向突变,突发林火爆燃,赵万昆等 27 名森林消防指战员和 3 名地方干部群众在行动中壮烈牺牲。应急管理部、四川省政府批准在扑救四川凉山木里森林火灾中英勇牺牲的 30 名同志为烈士。

就在烈士亲属、社会群众沉浸在悲痛中时,4月9日,缙云的陶某就凉山烈士救火牺牲一事,在本地微信群公然发表带有侮辱性的不当言论,引起众多网友的极大愤慨,造成恶劣的社会影响。4月10日,陶某被缙云县公安局行政拘留。

法院经审理查明,2019年4月9日,被告陶某就凉山烈士救火牺牲一事,在微信群公然发表"中国英雄千千万,死了几个算啥"等带有侮辱性的不当言论,诋毁凉山烈士的品德和形象,造成了极其恶劣的社会影响。该微信群共有成员 362 名,群内多人阅见被告陶某发表侮

辱英烈的言论并对其行为予以谴责。

法院认为,言论自由以不侵害他人合法权益、社会公共利益和国家利益为前提,任何公民在行使言论自由及其他自由时,都负有不得超过自由界限的法定义务,这是法治国家和法治社会对公民的基本要求,是我国宪法所确立的关于自由的一般原则,是为言论自由所划定的边界。

被告陶某作为中华人民共和国公民,对英雄烈士所体现的民族精神和公众情感,应当具有通常成年人所具有的认知和觉悟。被告在人数众多的微信群发布不当言论亵渎英雄烈士的事迹和精神,丑化英雄烈士形象,贬损英雄烈士名誉,超出了言论自由的范围,主观上明显存在过错。其行为不仅损害了英雄烈士的个人人格利益,而且伤害了社会公众的感情,损害了社会公共利益,依法应当承担相应的民事法律责任。

为维护社会公共秩序,打击侮辱英烈的违法行为,依照《中华人民共和国英雄烈士保护法》等相关规定,法院作出如上判决。

人大代表、政协委员、退役军人代表、学生代表及其他群众等五十余人旁听了庭审。

英烈不容污蔑,任何组织和个人在公共场所、互联网,或者利用广播电视、电影、出版物等对英雄烈士的事迹和精神进行污蔑、贬损,属于丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神的行为,应当依法承担法律责任。

## 深夜时分青田船寮一老房突发大火

23 间屋子付之一炬,青田消防联合专职队两小时灭火

#### □ 记者 朱剑 通讯员 朱珊珊

本报讯 7月24日凌晨0时14分,青田县船寮镇黄言村后街29号一栋老房子突然着火,火势非常凶猛,23间房屋付之一炬。附近村民看到立即报了警,青田县消防大队立即出动1辆消防车9名指战员赶赴现场,并调派就近的东源、船寮两支专职队增援。

记者了解到,起火的民房为一座砖木结构的老房子,消防员赶到现场时发现,房子烧得十分猛烈,整个房屋的屋顶已经全部坍塌,现场浓烟滚滚。幸亏率先到场的东源、船寮专职队及时控制住了火势,防止火势进一步向四周民房蔓延。

根据现场情况,中队指挥员立即下达了 作战命令,战斗一组和二组铺水带接水枪从 起火房子的东侧、西侧内攻出水,而东源、船 寮两个专职队则各出一支水枪在北侧联合对



火场进行堵截围剿。经过2个多小时的不懈奋战,现场的大火终于被成功扑灭。

目前,起火的原因仍在进一步的调查之中。

## 货车隧道内突然着火

高速人员 12 分钟快速灭火

#### □ 记者 林子靖 通讯员 朱春东 吴必平 王海威

本报讯 7月23日18时34分,高速交警指挥中心的工作人员通过监控画面发现,溧宁高速杭州方向遂昌段青云岭隧道内一辆货车的车头正燃起火苗,并且火势不断扩大。着火车辆的后方堵住了不少车辆,情况紧急。

指挥中心立即启动应急处置预案,1分钟内部署好高速各个救援力量的工作。接出警指令后,高速交警、浙江交通集团龙丽管理处、消防等各个救援力量陆续赶至现场,按照各自分工快速展开救援工作。12分钟后,货车明火得以扑灭。半小时后,事故车辆被拖走,现场清理干净,道路逐渐恢复畅通。

无证驾驶现场逃走

### "准爸爸"被家人送来拘留

□ 记者 林子靖 通讯员 吴志军

本报讯 7月23日下午,高速交警丽水支队二大队窗口来了一群人,竟然是一家人送一位小伙子来窗口处理。这个小伙子就是当天凌晨2点多在丽龙高速龙泉方向云和服务区现场"消失"的驾驶员小陈。

当天凌晨 2 点左右,高速交警丽水支队二大队在 云和服务区开展夜间防疲劳活动。突然发现一辆红色 轿车在远处从现场检查区域的隔离桶中间穿过,直接 开到服务区后方的休息区。警觉的交警立即跑到服务 区后方去找该车,但现场只留下了车,副驾驶座有位 女子在车上睡觉,车上驾驶员已经不知去向。

交警检查后发现,该车车主为陈某,通过高速公路卡口系统照片核对,也确定了驾驶员就是陈某本人。但陈某在2018年由于醉驾驾驶证已经被吊销,这意味着陈某属于无证驾驶。

据陈某家人说,陈某的第二个孩子还有一个多月就要出生,家人强烈要求他及早处理。经过一番的思想斗争,陈某最终听从了家人的建议。

最终,高速交警对陈某作出罚款 1000 元,拘留 10 日的处罚。

#### 去了趟冒险岛后更"冒险"

### 福建小伙无证上高速

□ 记者 林子靖 通讯员 吴志军 刘寒松

本报讯 炎炎夏日,丽水冒险岛吸引了不少外地游客。前两天,一位福建小伙来丽水冒险岛玩了一趟后,胆子也"大"了起来,竟然"冒险"无证驾驶开上了高速。

7月24日下午,高速交警丽水支队二大队交警在G25长深高速丽龙段龙泉方向的弄湾隧道进口处,发现一辆汽车停在下弄湾隧道广场处,便上前告知该地点不能停车并要求驾驶员范某出示驾驶证,范某却支支吾吾地说驾驶证和身份证都不在身边。高速交警立即把驾驶员和车辆带到大队。经核实,驾驶员范某竟然没有取得驾驶证。

范某交代,他前不久刚报名参加了驾驶资格理论考试,科目一都还没通过。当天,他们一行五人从福建郑和出发到丽水冒险岛玩,车上还有两位驾驶员。回程时,范某主动提出自己来开车送大家回家,没开多久就被高速交警逮住了。最终,范某被处以行政拘留8天、罚款750元的处罚。

#### 一个要盖鸡窝 一个要接水管

# 这对表兄弟"拿"点材料被拘

□ 记者 麻东君 通讯员 钟李佳 叶金芬

本报讯 7月21日上午10点,龙泉市公安局小梅派出所接到衢宁铁路三分部报警称:两位村民骑着三轮摩托车到工地偷走了3根还在用的空心钢管以及5匹通风布。接警后,小梅派出所民警迅速赶往现场。

经过排查,民警找到了作案嫌疑人。原来,嫌疑人 是附近的两位村民,两人是表兄弟,一个家里想用通 风布盖几个鸡窝,一个想找空心管给家里接一段水 管,两人不谋而合,从铁路工地上偷取了家里所需的 材料。

最终,龙泉这对 50 多岁的表兄弟因盗窃施工材料被拘留。